Menyu sətri

Menyu sətri pəncərə başlıgı altında yerləşməklə özündə doqquz əsas menyunu birləşdirir:
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File (Файл) menyusuna fayılların acılması, saxlanması, bağlanması, habelə bütöv sənədin xüsusiyyətlərilə iş, məsələn, səhifə parametrlərinin, qurğular və rəng parametrlərinin seçilməsi daxildir.
Edit (Редактирование) menyusu surətlərin çıxarılması üçün və ya seçilmiş aktiv hissələrin yeni yerə, yaxud sənədə köçürülməsində istifadə olunur.
İmage (Изображение) menyusu təsvirin forma və ölçülərinin dəyişilməsi, həmçinin rənglərin korreksiyası zamanı istifadə olunan əmrləri özündə birləşdirir.
Layer (Слой) menyusu təsvirin müxtəlif hissələrinin ayrıca şəffaf üzlükdə yerləşdirilməsinə imkan verir.
Select (Выделение) menüusuna təsvir daxilində ayrıca hissələri (bölgələri) seçən əmrlər daxildir. Bu menyunun əmrlərindən təsvir boyu odyektlərin hərəkətini təmin etmək və ya təsvir daxilində ardıcıl dəyişikliklər etmək lazım gəldikdə istifadə olunur.
Filtr (Филътр) menyusuna rəsm effektlərinin yaradılmasında istifadə oluna biləcək çoxlu sayda filtrlər daxildir.
View (Просмотр) menyusuna təsvirin ekrana çıxarılma üsullarını dəyişən əmrlər daxildir.
Window (Окно) menyusu işçi bölmənin görünüşünə təsir edən əmrləri özündə birləşdirir.
Help (Помошъ) menyusu Photoşop proqramının informasiya sorğu sistemini çağırır

File menyusu

New (Новый) əmri eyniadlı dialoq pənçərəsini açır. Ondan yeni sənədin yaradılmasında da istifadə olunur.Yuri fayl yaratmaq üçün aşağıdakı əməliyyatları yerinə yetirmək lazımdır:
1. Menyu sətrindən File-New (Файл-Новый) əmriniseçin. (şəkil1.1)
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2. Ekranda New dialoq pəncərəsi görünəcək.Name(Имя) sahəsi susma rejimində qoyulmuş Untitled (Без имени) başlığını əks edir.Bu sahəyə siz istədiyiniz başlığı daxil edə bilərsiniz.çalışın,fayllarınıza məzmununa uyğun ad verəsiniz ki,lazım gəldikdə faylın adına baxmaqla onun hansı məzmunda olduğunu müəyyən edə biləsiniz.
3. Width(Ширина)vəHeight(Высота) menyusundan ölçü vahidi kimi pixels seçin.
4. Width(Ширина) və Height(Высота) sanəsində lazimi ölçüləri daxil edin.Yaxhı olardı ki, Width sahəsi 600 pikseldən, Height isə 300 pikseldən böyük olmasın.
Məsləhət:Monitorların əksəriyyətihər dyuma 72 piksel əks etdirdiyindən Photoşop-un susma rejimində hərdyuma 72piksel genişlənmə seçin.
5. Mode(Режим) menyusundan RGB variantını seçin.Crayscale rejimini həm çap,həmekran üçün, RGB rejimi yalnız ekran üçün, GMYK rejimini isəçap üçün seçə bilərsiniz.
6. Təsvir üçün uyğun gələn Contents(Содержимое) parametrini seçin.Bu tablonu dolduraçaq rəngdir. New (Новый)dialoq pəncərəsi Contents parametrini seçmək üçün 3 variant təklif edir:

· White(Белый цвет) Fonun rəngini ağ rənglə doldurur.Fonun bu rəngi susma rejimində qoyulmuşdur.

· Bakground Color(Фоновой цвет)Təsviri çari(və ya axırıncı istifadə olunmuş)fon rəngilə doldurur.

· Transparent(Прозрачная основа)təsviri heç bir rəngə uyğun gəlməyən:ağ-bozdamalı görünüş verir.Şəffaf fon sonradan başqa təsvirə əlavə edilən təsvirlərinyaradılmasında istifadə oluna bilər.

7. OK düyməsini sıxın.
Open (Открытъ) əmri artıq mövçud olan faylı açır. O ekrana Open dialoq rənçərəsini gətirir ki , bu da sizə lazimi faylı tarmağa və secməyə imkan verir.
Open as (Открытъ как) əmri faylın açılaçağı formatı müəyyənləşdirir.
Close (Закрытъ) Cari zamanda aktiv olan təsviri bağlayır. Əgər təsvirin bütün dəyişiklikləri yaddaşa daxil edilmişsə pəncərə dərhal bağlanacaq. Əks haldə təsviri bağlamazdan əvvəl sizə bu əməliyyatı yerinə yetirmək təklif olunacaqdır.
Save (Сохранитъ) əmri təsviri yadda saxlayır. Əvvəllər daxil edilməmiş təsvirin yaddaşda saxlanması üçün faylın adını daxil etməklə onun hansı kataloqda yerləşməsini göstərmək lazımdır. Əvvəllər yaddaşa daxil edilmiş təsvirlər üçün Save əmri avtomatik olaraq cari faylda edilmiş ən son dəyişiklikləri yadda saxlayır.
Save (Сохранитъ) əmri faylları onun cari formatındayadda saxlayır.Məsədən,əgər siz JPEG faylını açıb, Save (Soxranitc)əmrindənistifadə etmisinizsə,onda fayl JPEG formatında qalacaqvə etdiyiniz hər birdəyişiklik ona daxil ediləcək.
Save as(Сохранитъ как) əmri təsviri başqa ad altında və ya formatda saxlamağa imkan verir. Siz ilkin faylı olduğu kimi saxlamaqla ,eyni zamanda həmin faylda müəyyən dəyişikliklər aparmaqla yeni sənəd tərtib etmək istəyirsinizsə Save as(Сохранитъ как) əmrindən istifadə etmək sərfəlidir.

Faylı yaddaşa daxil etmək üçün aşağıdakılara əməl edin

1. Menyu sətrindən File-Save as(Файл-Сохранить как) seçin. (şəkil1.2)
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2. Diskdəki qovluqlarda hərəkət etməklə,faylın saxlanacağı kataloqu göstərin.Böyük əsas pəncərədən və Papka sahəsindəki siyahıdan istifadə edin.
3. Fayl üçün ad fikirləşinvə onu File Name (Имя файла) sahəsinə daxil edin.
4. Format menyusundan lazimi formastı seçin.
5. Save options (Свойства сохранения) bölməsində faylın hansı farmada yadda saxlanaçağını müəyyən edin:
As a Sopu(Сщхранит копию) faylın surətini yadda saxlayır;
Alpha Channels(Альфа-каналы) faylı alfa kanal kimi yadda saxlayır;
Layers (Слои) faylı qatlar kimi yadda saxlayır;
Amotations
Spot Colors
6. Save a Copy (Сохранитъ копию) əmri təsviri başqa ad altında və ya qovluqda sfxlayır. Təsvirin redaktəsi zamanı düzəldilməsi mümkün olmayan rəngin korreksiyası, faylın başqa formata keçirilməsi kimi hər hansı bir dəyişikliklər etməzdən əvvəl onun surətini saxlamaq lazımdır.
Revert (Восстонавитъ) əmri faylda yadda saxlanılmamış dəyişikliklər edildikdə vəfaylın əvvəlki vəziyyətinə dönmək lazım gəldikdə sərfəlidir.
Place (Поместит) əmri EPS qrafik faylın (yaradılmış, məsələn Adobe İllustration-un köməyilə) Photoshop-da mgvcud təsvirin yeni qatına köçürülməsinə imkan verir.
Import (Импортироватъ). İmpotu üçün genişlənmə modulu vacib olan formatda saxlanmış faylları açmağa imkan verir. İmport menyusu Quisk Edit (Быстрое редактирование) rejiminə girişi təmin edən alt menyunu, həmçinin bütün quraşdırılmış modullar siyahısını açır.
Export (экспортироватъ). Genişlənmə modulunun köməyilə başqa formatda saxlanmış faylların importunda istifadə olunan import əmrinə analoji olaraq, Export əmri xarici modulların köməyilə faylların başqa formata göndərilməsində istifadə olunur. Export əmri bütün quraşdırılmış modulları əks etdirən alt menyunu açır.
Faylları eksportlaşdırmaq üçün aşağıdakılara əməl etmək lazımdır
:
1. Menyu sətrindən File( Export-Paths to illustrator (Файл- экспортироватъ - Дорожки иллюстратору) əmrini seçin.
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2. Açılmış dialoq pənçərəsində diskdəki qovluqlarda hərəkət etməklə,faylın saxlanacağı kataloqu göstərin. Böyük əsas pəncərədən və Papka sahəsindəki siyahıdan istifadə edin.
3. İmə fayla bölməsində faylın adını ;
Tip fayla bölməsində faylın tipini
Paths bölməsində faylın cığırını daxil edin

4. Bütün parametrləri daxil etdikdən sonra Save (сохрянить) düyməsini sıxın.
Automate (Автоматизировать) Bu əmr fayllar paketinin yenidən işləməsinə imkan verir. Artıq Photoshopda yenidənqurmanın 5 imkanı var: Batch (Пакет) Conditional Mode Change (Условная смена режима), Contact Sheet (Обзорной лист), Bit İmage (Подгонка изображения) və multipage PDF or PSD (Многостраничный ПДФ в ПСД) Batch-əməliyyatları seçməyə və onları avtomatik olaraq onlara faylların böyük əksəriyyətinə tədbiqinə imkan verir. Contact Sheep kataloqun göstərilməsinə və onun tərkibində olan bütün təsvirlərdən cədvəl düzəltməyə imkan verir. Fit image təsvirlər toplusunu götürür və onların ölçüsünü dəyişməyə imkan verir. Multi-Page PDF or PSD əmrinin köməyilə PDF böyük faylı götürmək və onu PSD faylına çevirmək olar.
File İnfo (Информация о файле) fayl haqqında informasiya daha çox təsviri qəzet redaksiyası və ya xəbərlər agentliyinə göndərmək istəyən istifadəçilər üçün vacibdir. Bu onlara ikili təsvir kodunun tətbiq olunduğu təsvirlərin standart formatda identifikasiyasına imkan verir. İnformasiya təsvirin özündə görünmür, ancaq Fotoshop və ya başqa proqram təminatları vasitəsilə nəzərdən keçirilə bilər.
Page Setup (Параметры страницы) Page Setup dialoq pəncərəsi təsvirin çapa hazırlanması zamanı parametrlərin göstərilməsi üçün istifadə olunur. Dialoq pəncərəsinin görünüşü istifadə etdiyiniz printerin növündən asılı olaraq dəyişir. Bəzi parametrlər heç də bütün printerlər üçün əlverişli deyil.
Print (Печат) Print əmri cari təsvirin printerə çıxışını təmin edir. Page Setup əmrində olduğu kimi uyğun parametrlər qurulmuş printerin drayveri ilə müəyyənləşdiriləcək.
Preferences (Установки) Preferences əmri Photoshopun işinə nəzarət edən bir çox parametrlərin istifadəçiyə öz zövqünə uyğun dəyişməyə imkan verir.
Color Setting (Параметры цветов) bu menyuya daxildir: Monitor Setup (Настройка монитора). Printing Inks Setup (Краски для печати), Separation Setup (Параметры цветоделения) və Separation Tables (Таблицы цветоделения)
Bu əmrlər ya monitorda rənglərin əks olunmasını, ya da RGB rənglərinin SMYK mənasında yenidən formalaşmasını idarə edir. Belə ki, bu parametrlər hər şeydən əvvəl çap nəşrlərinin buraxılışında tətbiq olunur. Web-dizaynerlər bundan geniş istifadə edirlər.
Exit Quit (Выход)-bu əmr Photoshopu bağlayır. İstənilən platforma ilə iş zamanı bağlanışdan əvvəl sizdən dəyişiklikləri yadda saxlamaq üçün müraciət olunacaq.

Edit (Редактирование)
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Undo (Отменить)-əmri axrıncı yerinə yetirilmiş əməliyyatın ləğv edilməsində əvəzsizdir. Digər proqramlardan fərqli olaraq Photoshopda ləğv etmənin yalnız bir səviyyəsi var.
Cut (Вырезать)-əmri təsvirdə seçilmiş fraqmenti kəsib onu buferə yerləşdirir. Dəyişmə buferi bir çox proqramlarda müvəqqəti fayl kimi istifadə olunur. Kəsilmiş təsvir adətən Paste (Вклеить) əmri vasitəsilə yeni yerə və ya sənədə yerləşdirilir.
Copy (Скорпировать )-əmri seçilmiş fraqmentin surətini çıxarır və onu buferə yerləşdirir. Cut əmrindən fərqli olaraq Copy əmri fraqmentin yalnız surətini çıxarır, onu yox etmir.
Copy Merget (скопировать совмешенные данные)- əmri bütün görünən qatlardan seçilmiş fraqmentin surətini çıxarır və onu buferdə yerləşdirir. Lakin fraqmentin yeni qata və ya sənədə yerleşdirilməsi zamanı surəti çıxarılmış qatlar bir qatda birləşdirilir.
Paste (Вклеить) - əmri dəyişmə buferinin içindəkiləri həmin təsvirin başqa yerinə və ya başqa təsvirdə yeni qata yerləşdirir.
Paste İnfo (Вклеить в) - əmri buferin içindəkiləri aktiv seçimin tərkibində yerləşdirir, sonra Photoshop seçimi yerləşdriləcək məzmun üçün masqa qatı kimi formalaşdırır. Bununla yanaşı siz yerləşdiriləcək təsvirin seçimi-aktiv bölgəsindən ayrıca-iki qatın birləşdirilməsindən əvvəl yerləşdirməyi və ya redaktə etməyi seçə bilərsiniz.
Clear (Очистить) - əmri seçilmiş fraqmenti təmizləyir. Back space və ya Delete düyməsinin istifadəsi eyni effekti verəcəkdir. Fon istisna olmaqla istənilən qatda seçilmiş bölgəni təmizləyərkən həmin bölgə əsas rənglə doldurulacaq. Fon qatında bölgə fonun öz rəngi ilə doldurulacaq.
Fill (Выполнить заливку) - əmri seçilmih və ya rənglə fərqləndirilmiş qatı nümunə yaxud şəkillə doldurulmasında istifadə olunur. Fill əmri bəzən dəyişikliklər edildikdən sonra təsvirin seçilmiş bölgənin yenidən bərpa edilməsində istifadə edilir. Ən çox konkret rənglə seçmənin cəld doldurulmasında istifadə olunur.
Stroke (выполнить обводку) - əmri seçilmiş bölgənin və ya qatın ətrafında müəyyən en və əsas rəngin çərçivəsini yaradır. Seçilmiş bölgəyə tətbiq zamanı çərçivə yaranır. Mətnə tətbiq zamanı kontur yaranır.
Free Transform (Свободное трансформирование) bu əmr seçim və ya qatın idarə olunmasında istifadə olunur. Free Transform -u seçərkən aktiv seçim və ya qatın ətrafında markerlər olan çərçivə ekrana çıxacaq. Bu markerlərin köməyilə təsviri ölçüləşdirmək, fırlamaq, güzgülü əksini vermək, təhlif etmək və rəngləmək olar. Bütün bu əmrlər Transform-un alt menyusu vasitəsilə də əldə olunandır.
Transform (Трансформирование) - əmri özündə aktiv seçim və ya qatı idarə edən myxtəlif əmrləri birləşdirir.
Define Patten (Определить образец). Bu əmr sonradan Fill (Выполнить заливку) əmri üçün istifadə oluna bilən nüunələr yaradır. Photoshop-u yükləyərkən bir neçə nümunə sizin kompüterə yükləyəcək.
Take Snapshop (Сделать снимок) - əmri aktiv qatın surətini çıxarır və onu sonrakı istifadə üçün ayrıca fayla yerləşdirir.
Take Merged Snapshot (Сделать совмещенный снимак) bu əmr bütün görünən qatların surətini çıxarır və onu sonrakı istifadə üçün ayrıca fayla yerləşdirir.
Purge (Удалить из памяти (RAM)) Purge əmri yox etmənin 5 əmrini birləşdirən alt menyunu ekrana gətirir:
Undo (Отмена), Clipboard (Буфер обмена), Pattern (Образец), Histories (Протокол) və All (Все). Bu əmrlərin istifadə etdiyi resurs aparan rəqəmli təsvirlərin saxlanılması faylların işi kompüterin işini ləngidə bilər. Purge əmri artıq sizə lazım olmayan müvəqqəti faylları yox etməklə yaddaşı boşaltmağa imkan verir.

İmage (Изобрателние)

Mode(Режим) Photoshopda rəng rejimi sırasını əksetdirmə, çap və təsvirin saxlanması üçün istifadə olunur. Bu rejimlər rəng modellərinə (rənglərin təsviri üçün sandartlara) əsaslanır.Web-də nəşr üçün hər bir piksildə nər bir rəng kanalının intensivliyini müəyyənləşdirən RGB (ред, грин, блуе-красный, зеленый, синий) rejimi istifadə olunur. Bu rejim RSB rəng modellərinə videomonitorlarda istifadə olunan standart rəng modellərinə əsaslanır; o Photoshop-da susma rejimində istifadə olunur.Qrafiki faylın Web (GİF) formatına çevrilməsi hazırlandıqdan sonra, rejim İndexed Color (Индексированные цвета) rejiminə dəyişir.
Adjust (Коррекция) Bu əmr özündə təsvirin rənglərinə düzəliş edən çox sayda əmrləri birləşdirən altmenyu əks etdirir. Bu Əmrlər skaynerləşdirilmiş təsvirlərinton və rənginin korreksiyasında və ya piksellərin mövcud mənasını yenisi ilə əvəz etməklə xüsusi effektlər yaradılmasında istifadə olunur.
Dublicate (Создат копию) Dubliktaeəmritəsvirlə eksperiment etmək istədiyinizdə əlverişlidir.Dublikat eImage dialoq pəncərəsinin köməyi ilə surətini ayrıca faylda yaratmaq olar. Surətdə birləşmə (qatların birləşdirilməsi) həyata keçirilə bilər.Onlar həmçinin ayrıca buraxıla bilər.Bu dublikat təsvirdə dəyişikliklər etməklə onu originala müqaisə etməyə imkan verir.
Apply Image (Внешный канал) Apply Image əmri əsas təsvirirn əsas qatına bircinspi və ya tərtib olunmuş kanala tədbiqində istifadə olunur.Adətən bu əmr bir neçə təsvirin yığılmasında istifadə olunur.
Calculations (Вычисления) Calculations Apply Image əmrinə oxşayır,belə ki,onların hər ikisi də piksel kanallarının təsvirin eyni yerinə yığılmasında istifadə olunr.Calculations əmri yığım üçün iki ilkin sənəddən istifadə etmək imeanı yaradır,eyni adlı dialoq pəncərəsini açır.
Image Size (Размер изображения) bu əmr təsvirin ölçülərinin (hündürlük və eninin) dəyişdirilməsində həmçinin çap et əksolunmanın icazənin dəyişdirilməsində istifadə olunan Image Size dialaq pənsərəsini açır.Web-qrafikasfnı hazırlıq mərhələsində (1) təsvirə piksellərlə ölçü vermək imkanı vacibdir (1) bu zaman təsvirin icazəsinə nəzarət etməklə.
Canvas Size () Canvas Size əmri icazəyə təşəbbüs olmadan təsvirini hündürlük və eninin dəyişdirilməsində istifadə olunan Canvas Size dialoq pəncərəsini açır.Təsvirin ölçülərinin böyüdülməsi zamanı onun ətrafında əlavə boşluq yaranır.Ölçülərin kiçildilməsi zamanı isə yeni ölçülərə uyğun olaraq ekranda təsvirin bir hissəsinin silinməsi haqqında xəbərdarlıq çıxacaqdır.
Crop (Кадрироват) Crop əmri seçilmiş düzbucaqlı bölgədən kənarda olan bütün informasyanı yox edir.Təsvirin hündürlük və eni yeni ölçülərə əsaslanaraq verilir, lakin icazə olduğu kimi qalır.
Rotate Convas (Повернут холоев) Bu əmr bütün təsviri fırladır. Alt menyu özündə fırlatmanın 6 əmrini birləşdirir.
Histoqram (Гистограмма) Histoqram əmri təsvirin tonal mənasını qiymətləndirir. Rəngin korreksiyasında ona periodik olaraq müraciət edin.bu əmrin köməyilə təsvirdə dəyişikliklər etmək olmaz.
Trap (Треппинг) Bu əmr yalnız çap üçün SMUK təsvirinə tətbiq edilir.Web-dizaynı üçün lazım deyil.

Layer (Слой)

New(Новый) New əmri təsvirlərə yeni qat əlavə edir. O əlavə edilməsi mümkün olan 4 tip qatı özündə birləşdirən alt menyunu açır.
Dublikate Layer(Создать копию слой) Bu əmr aktiv qatın surətini çıxarır. Dublikate Layer dialoq pəncərəsindən istifadə etməklə yeni qatı haraya yerləşdirməyi-eyni və ya başqa təsviri seçmək olar.
Delete Layer (Удалить слой) Aktiv qatı yox edir. O yalnız bir neçə qatı olan təsvirlərdə istifadə oluna bilər.
Layer Options (Параметры слоя) Bu əmrdən təsvirin xarakteristikasını və ya qatın korreksiya edicisini dəyişmək üçün istifadə edilir. Siz qatın adını dəyişə və ya əvvəlki qatla qruplaşdıra bilərsiniz. Bu əmri seçdiyiniz zamanda ekranda Layer Options dialoq pəncərəsi görünəcək.
Adjustment Options (Параметры настройки) Bu əmr Adjustment Options dialoq pəncərəsini açır ki, bu da sizə korrektə olunan qatın xarakteristikasında dəyişiklikləri etməyə imkan verir.
Effects (Еффекты) bu xüsusi effektlər mətn və ya adi qatlar üçün tətbiq edilə bilər. Effektlər qatlarla bağlıdır və qatın bütün tərkibinə tətbiq edilir.
Type (Текст) Fotoshop-da mətnlərin redaktəsi yalnız bu əmr vasitəsilə xitam reciminə keçilməsi anına kimi mümkündür.
Add Layer Mask (Добавить слой маску) Bu əmr yalnız təsvir qatları üçün (arxa plan üçün deyil) tətbiq oluna bilər. O aktiv qatı təşkil edən maskadan ibarət əlaqə kanalların yaradılmasında istifadə olunur.
Enable Layer Mask (Включить слой маску) Bu əmr maskanı silmədən onu açır və bağlayır. Bu ötürücü maskanın tətbiqindən əvvəl və sonrakı effektləri müqayisə etməyə imkan verir.
Group with Previous /Group Linked (Сгруппировать с предыдущим / Сгруппировать связанные) Bu əmr maket qatın (clipping group) yaradılmasında istifadə olunur. Maket qrupu bir qatın tərkibinin başqa bir qatın maskalanması üçün istifadə edir.
Unqroup(разгрузпироватъ) əmri maket qrupundakı bütün qatların qruplaşdırılmasında istifadə olunur.Bunun üçün qrupdakı nər nansı qatı seçin və Unqrup əmrini aktiv edin.
Aranq (Монтаж) əmri təsvirdəki qatları ardıcıl dəyişir.Əmri seçərkən ekranda bir neçə əmrli alt menyu görünür. Qatların yerini dəyişmək üçün onları Layers (Слой) palitrasına daşımaq olar.
Alinq Linked (Выровнят связанные) əmri cari dövrdə hesabat sistemi kimi qəbul olunmuş qatdan istifadə etməklə onunla bağlı bütün qatları eyniləşdirir. Eyniləşdirmənin 6 variantı belədir;Top (По верхному краю),Vertikal senter (Центирироват по вертикали) , Bottom(По нижнему краю), Left(По левому краю), Horizontal Senter (Центироват по горизантали) və Riqht (По правому краю).
Disnribuit Linked (Распределитъ связонные) əmri əlaqəli qatlar sırasını səliqəyə salır.Lakin bu halda hesabat nöqtəsini tablonun ümumi ölçüləri təşkil edir.Eynilə Anliq Linked (Выровнятъ связанные) əmrində olduğu kimi burada da 6 variant mövcuddu.
Merge Layers(Объединитъ слой) əmri bir və ya bir neçə qatı bir ləşbirir.Aktiv qatın vəziyyətindən aslı olaraq(maket qrupuna çıxmasından , və ya başqa qatlarla əlaqədar olmasından aslı olmayaraq ) əmr müxtəlif cür əks oluna bilər. Qatlar çox vaxt redaktə məqsədilə və ya faylın ölçüsünün kiçildilməsi zamanı birləşdirilir.
Merg Visible(Объединитъ выдимые слой) əmri cari zamanda hansı qatın aktiv olmasından aslı olmayaraq bütün görünən qatları ən aşağıdakı görünən qatla birləşdirir.
Fatten Image (Выполнит сведение) əmri bütün gökünən qatları arxa planın bir qatına çevirir.Əmr faylın ölçüsünü hiss olunacaq dərəcədə kiçildə bilər.
Mattinq(Обработка краев) əmri yerləşdiriləcək mətnin kənar larının tənzimlənməsində istifadə olunur.Bəzən obyektin təsvirə yarışdırılması zamanı suçilmiş bölgənin kənarında fonun ilkin rəngi əks olunmaqda davam edir.

Selekt (Выделение)

All(Всы выделено) bütöv təsviri secir.
Deselect(Отменитъ) Seçimi ləğv edir.
Reselect (Повторитъ выделение) təkrar olaraq axırıncı seçimi aktiv edir.
Invers (Инверсия) aktiv seçimi invertirizasiya edir.Bu əmr seçilmiş obyektin bölgələrindən kənarda dəyişiklik etdiyiniz zaman əlverişlidir.
Color Range (Цветовой диапазон) əmri bölgəpi formaya deyil rəngə əsasən seçir. Bu əmr insan saçı və ya şəkildə su tipli qeyri ənənəvi formaların seçilməsində əlverişlidir. Əmr bütöv təsvirə və ya ayrıca seçilmiş obyektə tətbiq oluna bilər. Təsvirin rəngini göstərərkən və yarəng diapazonuna rəng əlavə edərkən,çıxararkən bu əmrin dialoq pəncərəsində siz lazimi pmkselləri ayıra bilərsiniz.
Feather (Растушевка) əmri bölgənin sərhədlərini seçir. Oseçilmiş bölgənin tərkibini həmin bölgənin sərhədlərini əhatə edən piksellərə yerləşdirilməısində istifadə olunur ki, nəticədə daha yavaş keçid alınsın.Feahter Selection (Растушевка гранитцы) dialoq pəncərəsinin yaratdığı radius əmrin təsir etdiyi bölgənin ölçülərini idarə edir.
Modify(Модификация) əmri riyazi olaraq piksellərə uyğun aktiv bölgənin formasını dəyişir.Onlar rəngi nəzərə almır. Seçim zamanı ekranda əlverişli əmrlərin altmenyusu əks olunur.
Crow (Смежные пиксели) əmri aktiv seçimin yanında yerləşən rənglərin daha geniş diapazonunu daxil etməklə seçilmiş bölgəni bgyüdür. Əgər sizin aktiv seçiminiz əks rənglərin bglgəsiylə əhatə olunmuşsa, onda bu əmrin tətbiqi gözlənilməyən nəticələr verə bilər.Əlavə rənglərin diapazonunu Mfqik Wand Options (Валшебная палочка) politrasında göstərilən Tolerace (Допуск) mənasına əsasən götürülür.
Similar(Падобные отдиски) əmri Srow əmrində olduğu kimi yaxın rənglərin hesabına seçimi böyüdür. Lakin bu əmr təkcə aktiv seçimlə qarışmış bölgələrdə deyil bütöv təsvirdə uyğun rəngləri secəcək.Əmr sizə bütöv təsvirdən bir rəng və yarəng diapazonunu seçmək lazım olduqda əlverişlidir.
Transform Selection(Трасформировать выделение) əmri seçilmiş bölgənin hündürlüyünü, enini və orientasiasını dəyişməyə icazə verir.Ona diqqət yetirmək lazımdır ki,bu əmr bölgədə yerləşən pikselləri deyil,yalnız bölgəyə təsir göstərir.
Zoad Selektion (Загрузить область) əmri əvvəlcədən yaddaşa daxil edilmiş maska tipli bölgə əsasında yeni bölgə yaradır.Əgər hər iki bölgə euni ölçüyə malikdirsə, siz bölgəni həmin və ya digər təsvirdən yükləyə bilərsiniz.Əmri seçərkən ekranda mümkün parametrlərin siyahısından ibarət dialoq pəncərəsi ekrana çıxaçaq.İstifadə üçün yararlı kanallar seçilmiş bölgə simasında aktiv qatdan aslı olacaq.
Save Selektion(Сохранит область) sejilmiş bölgələr yaradıldıqdan sonra kanal kimi sənəddə saxlana bilər.Əmr bölgənin yenidəntəsvir üçün maska kimi istifadəsinə imkan verir.Save Selektion əmri secilərkən ekranda dialoq pəncərəsi acılır.Əgər iki təsvir eyni ölçüyə malikdirsə, siz seçimi cari və ya başqa açılmış təsvirdə saxlaya bilərsiniz.

Selekt (Выделение)

All(Всы выделено) bütöv təsviri secir.
Deselect(Отменитъ) Seçimi ləğv edir.
Reselect (Повторитъ выделение) təkrar olaraq axırıncı seçimi aktiv edir.
Invers (Инверсия) aktiv seçimi invertirizasiya edir.Bu əmr seçilmiş obyektin bölgələrindən kənarda dəyişiklik etdiyiniz zaman əlverişlidir.
Color Range (Цветовой диапазон) əmri bölgəpi formaya deyil rəngə əsasən seçir. Bu əmr insan saçı və ya şəkildə su tipli qeyri ənənəvi formaların seçilməsində əlverişlidir. Əmr bütöv təsvirə və ya ayrıca seçilmiş obyektə tətbiq oluna bilər. Təsvirin rəngini göstərərkən və yarəng diapazonuna rəng əlavə edərkən,çıxararkən bu əmrin dialoq pəncərəsində siz lazimi pmkselləri ayıra bilərsiniz.
Feather (Растушевка) əmri bölgənin sərhədlərini seçir. Oseçilmiş bölgənin tərkibini həmin bölgənin sərhədlərini əhatə edən piksellərə yerləşdirilməısində istifadə olunur ki, nəticədə daha yavaş keçid alınsın.Feahter Selection (Растушевка гранитцы) dialoq pəncərəsinin yaratdığı radius əmrin təsir etdiyi bölgənin ölçülərini idarə edir.
Modify(Модификация) əmri riyazi olaraq piksellərə uyğun aktiv bölgənin formasını dəyişir.Onlar rəngi nəzərə almır. Seçim zamanı ekranda əlverişli əmrlərin altmenyusu əks olunur.
Crow (Смежные пиксели) əmri aktiv seçimin yanında yerləşən rənglərin daha geniş diapazonunu daxil etməklə seçilmiş bölgəni bgyüdür. Əgər sizin aktiv seçiminiz əks rənglərin bglgəsiylə əhatə olunmuşsa, onda bu əmrin tətbiqi gözlənilməyən nəticələr verə bilər.Əlavə rənglərin diapazonunu Mfqik Wand Options (Валшебная палочка) politrasında göstərilən Tolerace (Допуск) mənasına əsasən götürülür.
Similar(Падобные отдиски) əmri Srow əmrində olduğu kimi yaxın rənglərin hesabına seçimi böyüdür. Lakin bu əmr təkcə aktiv seçimlə qarışmış bölgələrdə deyil bütöv təsvirdə uyğun rəngləri secəcək.Əmr sizə bütöv təsvirdən bir rəng və yarəng diapazonunu seçmək lazım olduqda əlverişlidir.
Transform Selection(Трасформировать выделение) əmri seçilmiş bölgənin hündürlüyünü, enini və orientasiasını dəyişməyə icazə verir.Ona diqqət yetirmək lazımdır ki,bu əmr bölgədə yerləşən pikselləri deyil,yalnız bölgəyə təsir göstərir.
Zoad Selektion (Загрузить область) əmri əvvəlcədən yaddaşa daxil edilmiş maska tipli bölgə əsasında yeni bölgə yaradır.Əgər hər iki bölgə euni ölçüyə malikdirsə, siz bölgəni həmin və ya digər təsvirdən yükləyə bilərsiniz.Əmri seçərkən ekranda mümkün parametrlərin siyahısından ibarət dialoq pəncərəsi ekrana çıxaçaq.İstifadə üçün yararlı kanallar seçilmiş bölgə simasında aktiv qatdan aslı olacaq.
Save Selektion(Сохранит область) sejilmiş bölgələr yaradıldıqdan sonra kanal kimi sənəddə saxlana bilər.Əmr bölgənin yenidəntəsvir üçün maska kimi istifadəsinə imkan verir.Save Selektion əmri secilərkən ekranda dialoq pəncərəsi acılır.Əgər iki təsvir eyni ölçüyə malikdirsə, siz seçimi cari və ya başqa açılmış təsvirdə saxlaya bilərsiniz.

Filter(Фильтр)

Last Filter (последный фильтр) əmri əvvəlcədən verilmiş parametrlərə uyğun axırıncı istifadə olunmuş filtri tətbiq edir.
Fade(Область) əmri filtrin effektini yaxud rəngin korreksiyasını zəiflədir və ya kicildir.O filtrin tətbiqindən dərhal sonra yerinə yetirilir.Fade dialoq pəncərəsi recimi və rəngin şəffafsızlığını dəyişməyə imkan verir.
Artistic(Имитация) filtri ənənəvi bədii rəssamlıq ,təsvirvə fotofəndlərin imitasiyası ücün istifadə olunur.
Blur(Размытие) filtri yüksək kontraslı rənglərə malik bölgələri kiçiltməklə təsviri yumuşaldır.
Brush Strokes (Штрихи) filtri Artistic əmrinə oxşayır. Bu filtirlər təsvirə rəng, detallar və ya mətn hissələri əlavə etməyə imkan verir.
Distort(Деформация) əmri rənglərin mənasını deyil, yalnız piksellərin yerləşməsini dəyişməklə xüsusi effektlər əaradır.Onlardan həcm effektlərinin və əkslərinin əaradılmasında istifadə etmək daha əlverişlidir.
Nois (Шум) filtri seçilmiş völgələri arxa plana daha effektli əerləşdirir.Bu filtr vastasilə səsli mətnlər yaratmaq mümkünder.
Pixelate (Оформление) filtri bütöv rəng bölgəsində piksellərin böyük olmayan bölgələrini yaxın rənglələbirləşdirərək təsvirdəki rəngləri təhrif edir.
Render (Освищение) filtri onları mövcud təsvirə yerləşdirməklə və yatəsvirin özünü dəyişməklə təsvirə yeni elementlər daxil edir.Burada təbii görünən işıqlandırmanın xüsusi effektlərinin ıqgeniş diapazonunu əldə etmək olur.
Sharpen(Резкость) filtri Blur filtrinin tam əksidir.O qarış piksellərin rəng müxtəlifliyini böyütməklə təsvirə hissəciklər əlavə edir.Bu filtr daha çox aydın olmayan şəkillərin görüntüsünü böyüdür.
Sketch (Эскиз) filtrin ənənəvi texnikasını modullaşdırır. O ilokin təsvirin yalnız bəzi hissələrini və rəngini saxlayır.
Stylize (Стилизация) filtri Wind (Ветер) –dən tutmuş daha texniki prosseslərin məsələn Emboss(Барельеф) tipli istənilən effektlərin əaradılmasına imkan verir.
Texture (Текстура) filtri təsvirə mətn əlavə edir.O tablonu modelləşdirir və Artistic filtri ilə birgə yaxşı işləyir.
Wideo (Видео) filtri təsvirin redaktəsində və ya televiziya və video üçün nəzərdə tutlmuş təsvirlərin yenidən işlənməsində istifadə olunur.
Other (Другие) menyusu yeni xüsusi filtrlər əlavə edir.Other-in filtrləri icərisində Custom (Заказной фильтр) variantı da var ki, bu da yeni filtrlərin yaradılmasına imkan verir.
Digimarc.Bu filtr fayla görünməyən müəllif hüququnu bildirən işarələrin qoyulması və təstiqlənməsinə imkan verir.

View (Просмотр)

New view(Новый вид) əmri aktiv təsir üçün ayrıca pəncərə açmağa imkan verir.bu şəkildə siz təsvirin konkret bölgəsində diqqətinizi toplamaqla bütöv təsviri gözdən itirməyəcəksiniz.Burada yalnız yeni pəncərə yaradılır, təsvirin surəti deyil.Bir təsvirdə edilən dəyişikliklər obirisində əks olunacaq.
Preview (прасмотр в режиме СМУК) əmri CMUK reciminə köçürələcək təsvirlərin capı üçün istifadə olunur.RGB recimində olantəsvirlər üçün istifadə olunmur.
Zoom out (Уменшит) ekrandakı təsviri onun real ölçülərini dəyişmədən kiçildir.H
Zoom in (увелечить)ekrandakı təsviri kiçildir.
Fit on Screen (Показат во вес экран) əmri təsviri bütün mümkün böyük ölçüdə köstərir.
Actual Pixsels(реалный размер) əmri görnüşhü susma recimindəki vəfziyyətə qaytarır. Vu recimdə təsvirin rikselləri monitorun piksellərilə üst-üstə düşür.
Print Size (Размер печатного оттиска)əmri icazədən aslı olmayaraq təsviri cap ottiskinin faktiki ölçülərində nəzərdən keçirməyə icazə verir.
Hide \ Show Edqes (Спрятать \ Показать гранитцы) əmricari seçilmiş bölgənin sərhədlərini göstərir və ya gizlədir.
Hide \Show Path (Спрятат \ Показать контуты) əmri Pen(Перо) alətinin köməyilə yaradılmış seçilmiş bölgənin konturlarını göstərir və ya gizlədir.
Hide \Show Rulers (Спрятать \Показать линенйки)əmri horizontal və vertikal xətkeşləri göstərir vəya gizlədir.
Hide \Show Guides (Спрятать \Показать направляющие) əmri istiqamətləndirigiləri göstərir vəç ya gizlədir.
Snap to Guides (Выровняать по направляющим) əmrindən istiqamətləndiricilə işlədiyiniz zaman vətəsvirin elementlərinin ona uyğun eyniləşdirmək istədiyiniz zaman əlverişlidir.
Lock Guids (Закрепить направляющие) əmri iistiqamətləndiriciini təsvirə əlavə etdikdən sonra onun təsadüfi yerləşməsinin qarşısını almaq üçün istifadə olunur.
Clear Guids (Удалить напавляющие) əmri istiqamətləndiriciləri götürür.
Hide \Show Grid (Спрятать \Показать Сетку) əmri toru göstərir və ya gizlədir.
Snap to Grid (Выровнять по сетке) əmri təsvirin elementlərini avtomatik olaraq tora uüğun bərabərləşdirmək üçün istifadə olunur.

Cascad (Каскад)əmri açıq pəncərələri soldan, sağa yuxarıdan aşağıya kaskad şəklində yerləşdirir.
Tile (Мозаика) əmri təsvirin açıq pəncərələrini yan –yana yerləşdirir.
Arranq Icons (Упорядочить знаки)əmri təsvirin bağlı pənçərələrini bərabərləşdirir.
Clos All (закрыть все) əmri bütün açıq təsvir pəncərələrini bağlayır.
Hide \Show... (Скрыть \Показать ...) window menyusunun mərkəzində əksolunma recimləri arasında keçid yaratmaq üçün və ya palitralar qrupu , həmçinin ayrıca palitraların gizləçdilməsi üçün əmrlər vardır.
Open İmage (Открытые изображения) Cari vaxta açıq olan pəncərələrin siyahısı Window menyusunun aşağı hissəsində öbrünür. Aktiv pəncərələr bayraqcıqla işarələnir.Siz bu siyanıdan başqa təsviri secə bilərsiniz.
Help (Помощь)

Contents\ Help Contents (Содиржание) əmri Window-da interaktiv sorğuya mürasiət etməyə imkan verir.
Search for Help on (Поиск) fənn göstəriçilərinə baxışda və ya sözlərə əsasən axtarışda istifadə olunur.
Keyboard (Клавятурные сокпащения) əmri klaviatur məhdudlaşdırma, alətlər palitrası və ya başqa palitralara baxış üçün istifadə olunur.Bir çox əmr və alətlərə klaviaturunın köməuilə müraciət etmək olar.Klavişlərdən istifadə zamanı bəzi alətlər əlvə imkanlar əldə edir.Bu sorğu kitabçasi sizə menyu əmrlərivə ya klaviatur ekvivalentin axtarılması zamanı lazım olacaq.
Hot to Use Help (Как ползоваться помощью) əmri sizə lazimi informasiyanın neçə axtarışına necə başlamaqda kömək edəcək.
About Photoshop (О программе Photoshop) əmr ekrana photoshop –un lisenziya razılığını gətirir.
About Plug-in (О внешнем модум) əmri istifadə olunan müxtəlif xariçi modllar üçün lisenziya razılığını əks etdirir.
Export Transperant Image (Экспорт прозрачного изображения)əmrişəffaf təsvirlərin yaradılmasında və eksportlaşdırılmasında kömək edən ustanı çağırır.
Resize Image (Изменит размер изображения) əmri Web və ua çap üçün təsvirin ölçülərini dəyişən ustanı çağırır.

